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2015年度 東京選抜試験

社 会

(第 1問～第 4問 )

注意

| ・試験開始の合図があるまで,問題用紙を

1 開かないこと。

| 。この問題冊子は11ペ ージあります。

| ・答えはすべて解答用紙に記入 しなさい。



第 1間 次の文を読み,図・表を見て,各問いに答えなさい。

1964年 に①東海道新幹線が開業 してか ら50年が過 ぎた。 日本は,高速鉄道の時代に入

り,②山陽新幹線,③東北新幹線,上越新幹線,長野新幹線,④九州新幹線など,路線

網 が拡大 した。 2015年 には北陸新幹線 ,2016年には⑤北海道新幹線 が開業す る予定 とな

ってい る。

(図 0表は『数字で見 る日本 の100年』『 日本国勢図会2014/15』 により作成 )

表 1 工業生産額

図 1 工業生産額 によ る四大工業地帯 の全 国 に占め る割合 (1960年 )
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1960生F 2012生F

都道府県 金額 (10億 円) 都道府県 金額 (10億円)

１
■ 東 京 2,445 愛 知 40,198

９

″ 大 阪 2,096 神奈川 17,549

3 愛 知 1,413 大 阪 16,239

4 神奈川 1,406 A 15,791

5 兵 庫 1,156 兵 庫 14,421

6 福 岡 647 千 葉 12,438

″
了 A 618 埼 玉 12,266

8 北海道 405 茨 城 11,140

9 B ″
―

Ｏ
Ｏ

０
０ 二 重 10,172

10 埼 玉 355 東 京 8,408

全 国 15,579 全 国 290,696
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(答えはすべて解答用紙に記入しなさい)
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表 2 米 の収穫量

順
　
位

2010生F 2013生F

都道府県 収穫量 (t) 都道府県 収穫量 (t)

1 新 潟 617,800 新 潟 664,300

９

“ 北海道 601,700 北海道 629,400

3 秋 田 488,500 秋 田 529,100

4 C 445,700 山 形 415,300

5 山 形 406,500 茨 城 414,400

6 茨 城 406,000 D 398,500

7 D 400,000 C 382,600

Ｑ
０ 栃 木 343,200 栃 木 364,500

9 千 葉 332,900 千 葉 337,500

10 E 312,500 F 302,600

１
■

１
■ F 285,500 E 300,300

表 3 家畜の飼育頭数 (2013年 2月 1日 現在 )

順
　
位

乳用牛 肉用牛 月家

都道府県 頭数 (万頭 ) 都道府県 頭数 (万頭 ) 都道府県 頭数 (万頭 )

1 北海道 80.7 北海道 51.6 H 137.2

９

“ 栃 木 5.4 H 34.3 宮 崎 83.8

3 岩 手 4.6 宮 崎 25.0 千 葉 66.4

4 G 4.5 G 13.5 群 馬 61.3

5 群 馬 3,8 岩 手 9.7 北海道 61.2

問 1 下線部① につ いて,表 1は東海道新幹線 (東京都 ～大阪府)が工事 中であ った

1960年 と,2012年の都道府県 の工業生産額 を示 した ものである。工業生産額 の多 い都

道府県を東海道新幹線が通 っていることがわか る。 この うちAも 東海道新幹線が通 っ

ている県であるが,Aの 県名を漢字で答えなさい。
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(答えはすべて解答用紙に記入しなさい)



問 2 下線部①について,図 1は 1960年の全国の工業生産額における四大工業地帯の占

める割合を示 したものである。北九州工業地帯以外の四大工業地帯を東海道新幹線は

通 ることになるが,表 1を参考にして,図 1中の aと bの工業地帯名の組合せとして

正 しいものを,次のア～力か ら 1つ選んで記号で答えなさい。

ア イ ウ エ オ カ

a

b

京浜

阪神

京浜

中京

阪神

中京

阪神

京浜

中京

京浜

中京

阪神

問 3 下線部②について,表 1中の Bは 山陽新幹線 (大阪府～福岡県)が通 っている県

であるが, Bの県名を漢字で答えなさい。

間 4 下線部③ について,東北新幹線 (東京都～青森県)は稲作の盛んな地域を通 って

いる。表 2は 2010年 と2013年 の米 の収穫量 を示 した ものであ り,表 2中の C・ De栃

木・ EOFは 東北新幹線が通 っている県である。米 の収穫量が大 きく減少 した Cの県

名 を漢字で答えなさい。 また, Dと Eの県名の組合せ として正 しい ものを,次のア～

力か ら 1つ選んで記号で答えなさい。

ア イ ウ エ オ カ

Ｄ

　

Ｅ

青森

岩手

青森

宮城

岩手

宮城

岩手

青森

宮城

青森

宮城

岩手

問 5 下線部④ について,九州新幹線 (福岡県～鹿児島県)は,北海道 とともに畜産業

の盛んな地域 を通 っている。表 3中の G・ Hは九州新幹線が通 っている県であるが ,

Gと Hの県名 の組合せ として正 しい ものを,次のア～力か ら 1つ 選んで記号で答えな

さい。

ア イ ウ エ オ カ

Ｇ

　

Ｈ

大分

鹿児 島

大分

貞ミアヽ

鹿児島

貞ヨンヽ

鹿児島

大分

貞員ンヽ

大分

真員フト

鹿児島

間 6 下線部⑤ につ いて,2016年の開業 時 の北海道 の終着駅名 は新〇〇北斗駅 と決定 さ

れて い る。○○ には鉄道 の北海道 の玄関 口 とされた都市名 が入 る。 その都市名 を漢字

で答 えな さい。
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(答えはすべて解答用紙に記入しなさい)



問 7 表 1に示 した1960年 と2012年 の工業生産額 の変化 についての説明 として正 しい も

のを,次のア～工か ら 1つ選んで記号で答えなさい。

ア 東京都 は工業生産額 の順位 を第 1位か ら第 10位へ と大 き く低下 させている。 この

ことによ り,首都 としての役割 も大 きく低下 している。

イ 愛知県 の工業生産額が大 き く増加 し,第 1位 とな ったのは,輸出向けの伝統的な

陶磁器や毛織物の生産が盛んになったためである。

ウ 千葉・ 埼玉・ 茨城 の各県で工業生産額が著 しく増加 したのは,東京 に近 いために

住んでいる人 々が多 く,安い賃金で働 く労働力を利用 しようとして各種の工業が発

展 したためである。

工 福岡県 は明治時代 に官営八幡製鉄所が操業 して以来,工業生産額 を大 きく増加 さ

せて きたが,そ の後,製鉄所の老朽化が進み,規模 の縮小や移転が行われたことで ,

全国に占める割合 は低下 している。
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(答えはすべて解答用紙に記入しなさい)



第 2問 次の文章 を読んで,各問いに答えなさい。

弥生時代か ら古墳時代 にか けての人 々の暮 らしは,限 られた地域 のなかでの自給 自足

の生活であ り,戦時を除いて人々が国の境 を越えて旅す ることはまれであ った。各地 の

国々を結ぶ本格的な交通路が作 られ るようになるのは,①大化の改新以降である。

A 貴族 たちは文学 のなかにまだ見ぬ土地への思 いを託 した。『 ( a )』 には,

東国に旅 した在原業平が三河国の八橋や駿河国の宇津山など,東海道 の各地の地

名 にその思 いを託 したとされ る歌が伝え られている。 また②各地 を歩 きなが らそ

の境遇を歌 った人物 も現れた。

B 商工業の発展 とともに,各地 に特産品が生み出されて商品の流通が盛んになる

と,運送業者 が活躍す るよ うにな った。幕府 や公家・ 寺社 な どは交通 の要所 に

( b )を 設 けて通行税 を徴収 したが,③戦国大名 は領国内の商業取引が円滑 に

な るよ うに,( b )の 廃止 や市場 の開設 な どにつ とめた。

C 律令が制定 され ると,全国 は畿内 (五畿)七道の区画 に分 けられた。全国に駅

制が実施 され,一定 の距離 ごとに駅が置かれ,都へ税 を運ぶ人々や兵士 として都

や九州 に向か う人 々が行 き来 した。 また畿内 (五畿)か ら東国や北陸 に通 じる道

には ( b )が 置かれた。

D 幕府 は諸大名 に対 して国元 と ( c )と を 1年交代で往復す ることを義務づ

けた。 この政策 にともな って ( c )の ④ ある場所 を中心 とす る街道 の整備が

進んだ。 これ らの街道沿 いには宿が設 け られ,そ のにぎわいは⑤浮世絵や小説 に

も描かれた。

E 京都近郊の宇治川や瀬田川には,早 くか ら橋がかけられ, しば しば戦いの場 と

なった。⑥大友皇子 と大海人皇子 とが瀬田川の橋をはさんで戦 った。

1872年 ,東京 の ( d )と 横浜 の間 に最初 の鉄道 が開通 し,1889年 には東京 と

( e )と を結ぶ官営の東海道線が全通 した。東京や横浜 の街路 には馬車 も走 るよう

にな った。 1900年代 には市街電車が登場 し,全国の大都市 の主要 な交通機関 となった。

第二次世界大戦後 ,高度経済成長 の時代 に入 る と自動車 の普及 が進 み,1964年 に

( f )の 開催 に合わせて⑦交通網の整備が進んだ。
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(答えはすべて解答用紙 に記入 しなさい)



問 1 文章中の ( a )～ ( f )に あてはまる語句の組み合せ として正 しい もの

を,次のア～力か ら 1つ選んで記号で答えなさい。

ア a竹 取物語   b tt  c江 戸   d新 橋   e名 古屋   f大 阪万博

イ a竹 取物語   b tt  c京 都   d上 野    e大 阪   f東 京五輪

ウ a伊 勢物語   b tt  c江 戸   d新 橋   e神 戸    f東 京五輪

工 a伊 勢物語   b tt  c京 都   d品 川   e大 阪   f大 阪万博

オ a更 級 日記   b tt  c江 戸   d有 楽町  e神 戸    f札 幌五輪

力 a更 級 日記   b tt  c京 都   d上 野    e名 古屋   f東 京五輪

問 2 下線部① について,大化 の改新 を中臣鎌足 とともに推進 した人物 を,漢字 5文字

で答えない。

間 3 下線部② につ いて ,

つ選 んで記号 で答 えな さ

ア 柿本人麻 呂  イ

このよ うな歌人 としてぶゝ さわ しい人物 を,次のア～工か ら 1

い 。

大伴家持 ウ 源実朝 工 西イ予

問 4 下線部③ について,( b )の 廃止だけでな く,近江国安土 において楽市楽座

とい う政策を行 った ことで知 られ る,尾張国出身の戦国大名を漢字で答えなさい。

間 5 下線部④ について,( c )に おいて街道 の起点 (出発点)と な った場所 の現

在の写真 として正 しい ものを,次のア～工か ら 1つ選んで記号で答えなさい。
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(答えはすべて解答用紙 に記入 しなさい)



問 6 下線部⑤ につ いて,工 しく説明 しているものを,次のア～工か ら 1つ 選んで記号

で答えなさい。

ア 葛飾北斎 の『 富嶽三十六景』 は東海道 の36箇所 の宿か ら見える富士山を描 いた浮

世絵である。

イ 歌川 (安藤)広重 の『東海道五十二次』 は主人公 の弥次郎兵衛 と喜多八の 2人の

東海道の旅 を描 いた浮世絵である。

ウ 十返舎一九 の『 東海道中膝栗毛』 は,主人公の弥次郎兵衛 と喜多八 の 2人の東海

道の旅 を描 いた小説である。

工 曲亭 (滝沢)馬琴の『 南総里見八犬伝』 は,安房国か ら京都 までの東海道 の旅 を

描 いた小説である。

問 7 下線部⑥ について, この戦 いは「〇〇の乱」 とよばれ るが,〇〇 にあてはまる語

句を漢字 2文字で答えなさい。

問 8 下線部⑦ について,1965年に開通 した ものを,次のア～工か ら 1つ 選んで記号で

答えなさい。

ア 東北新幹線  イ 瀬戸大橋  ウ 東名高速道路  工 名神高速道路

問 9 A～ Eの文 を時代 の古 い順 に並べ替えた時 , 3番目に くるものを,A～ Eか ら 1

つ選んで記号で答えなさい。

(答えはすべて解答用紙 に記入 しなさい)
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第 3間  次 の文章 を読 み,各問 いに答 えな さい。

問 1 下線部① について,衆議院の優越 にあてはまらないものを,次のア～工か ら 1つ

選んで記号で答えなさい。

ア 予算の議決

イ 弾劾裁判所の裁判

ウ 内閣総理大臣の指名

工 法律案の議決

間 2 下線部② について,内閣総理大臣のみが持つ権限を次 のア～工か ら 1つ選んで記

号で答えなさい。

ア 条約の締結

イ 国務大臣の任免

ウ 予算案の提出

工 法律案の提出

問 3 下線部③ について,下の地図 は全国に 8ヶ 所 ある高等裁判所 の場所 を示 した もの

である。 このなかで知的財産権 に関す る裁判が行われ る高等裁判所 の場所 を,図中ア

～クか ら 1つ選んで記号で答えなさい。

―
  ヽ

ア
　
　
　
ｏ

タ

ノ

(答えはすべて解答用紙に言己入 しなさい)
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かつて,専制政治のもとでは権力は統治者に集中 し,権力の横暴を抑える手段が

なかった。そこでこれを防 ぐため,国家の権力を複数の機関に分散 させ,それぞれ

独立させてお互いに抑制 し,均衡を保つことが必要であるという考え方が生まれた。

これが権力分立であり, 日本国憲法においては,権力を①国会,②内閣,③裁判所

に分散させる三権分立を採用 している。また,国民が個人 として尊重 されるために,

日本国憲法の第 3章 において④人権の保障を規定 し,よ り国民の意思が政治に反映

されるように,第 8章 において⑤地方 自治制度を規定 している。

国家,地方公共団体の経済活動を財政 といい,主に国民の税金によって運営され

ているが, 日本国憲法では⑥消費税や⑦所得税などの税金を納めることは国民の義

務であると第30条において規定 している。



間 4 下線部④ について,新 しい人権 にあてはまるものを,次のア～工か ら 1つ 選んで

記号で答えなさい。

ア 生存権

イ 黙秘権

ウ 環境権

工 請願権

問 5 下線部⑤ について,下の言葉 は,イ ギ リスの政治学者である 」。 ブライスが地方

自治 について述べた ものである。○○○○ にあてはまるものを,次のア～工か ら 1つ

選んで記号で答えなさい。

「 ○ ○ ○ ○ の学 校 」

ア 資本主義  イ 社会主義  ウ 共産主義  工 民主主義

間 6 下線部⑥ について,2014年 4月 か ら消費税率が改正 された。消費税 は所得の低 い

人 ほど重 い負担 になるとい う性質があ り,「〇〇性Jと よばれ る。○○ にあてはまる

語句 を漢字 2文字で答えなさい。

問 7 下線部⑦ について,所得税 は所得の多 い人 ほど税率が高 くなる しくみ とな ってい

る。年収 530万 円の人 の所得税 を,下の表 を見て計算 し,次のア～工か ら 1つ 選んで

記号 で答 えなさい。

ア 53万円

イ 63.25万円

ウ 106万円

工  126.5万 円

(答えはすべて解答用紙に記入 しなさい)
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所 得 税 率

195万 円 以下 5%

330万円 以下 10%

695万円 以下 20%

900万円 以下 23%

1800万 円 以下 33%

1800万 円 超 40%



第 4問 次 の文章 を読 んで,各問 いに答 えなさい。

問 1 下線部① につ いて,2014年に 日本 において約 70年ぶ りに国内感染 が確認 され,流

行 した感染症 を,次のア～工か ら 1つ選んで記号 で答 えなさい。

ア  SARS  イ MERS  ウ エボ ラ熱   エ デ ング熱

問 2 下線部② につ いて,温室効果 ガス と して適 当でな いものを,次のア～工か ら 1つ

選んで記号 で答 えな さい。

ア メ タン  イ フロ ン  ウ ニ酸化炭素   エ  ダイオキ シン

問 3 下線部③ につ いて, COP3が 開催 された都市名 を答 えなさい。

間 4 下線部④ につ いて,先進国の うち, COP3で の決定か ら2001年 に離脱 した国を ,

次 のア～工か ら 1つ選 んで記号 で答 えな さい。

ア  ドイ ツ  イ  フランス  ウ アメ リカ  エ  オース トラ リア

問 5 下線部⑤ につ いて,新興 国 にあて はまる国を,次のア～ オか ら 2つ選 んで記号 で

答 えな さい。

ア 日本   イ イ タ リア  ウ イ ン ド  エ  カナ ダ  オ 中国

(答えはすべて解答用紙に記入 しなさい)

一-10-一

世界中で地球 の温暖化が深刻化 している。 2014年 に も温暖化が原因 とされ る,異

常気象 による災害や①感染症 の流行が話題 となった。

温暖化への対策 は,1992年の国連環境開発会議 において,気候変動枠組 み条約が

採択 された ときか ら始 まっている。 この条約 において,温暖化の原因 となる②温室

効果 ガスの排 出量削減が 目標 として掲 げ られ,1995年以降, この条約を結んだ国々

による会議 (COP)が 毎年開かれて,排出量削減 を各国にどのように義務付 ける

かが議論 されて きた。

1997年の③ COP3で は,温室効果 ガスの排 出量削減の数値 目標が国別 に設定 さ

れ,2012年 までに,先進国全体で1990年よりも5.2%, 日本は 6%の 削減義務を負 う

ことが決められた。④先進国ではこの数値目標に向かって削減努力が続けられたが ,

一方で削減義務がない⑤新興国での排 出量が年 々増加 した ことによって,結果的に

温室効果 ガスの世界での総排 出量 は増加 し続 けた。 2012年 の C O P18で は, COP
3で決 め られた期限を2020年 まで延長す ることが決 め られたが,参加せずに自主的

に削減 に取 り組む ことを選択 した国 も多か った。今後 は, COP3に 代わる⑥新 し

い削減 のための枠組みをいかにつ くるかが大 きな課題 となっている。 2014年 9月 に

ニューヨークの国連本部で開かれた気候サ ミットでは,世界の約 120カ 国の首脳が

参加 し,⑦各国の取 り組み案が表明された。



間 6 下線部⑥ について, この枠組みの説明 として正 しい ものを,次のア～工か ら 1つ

選んで記号で答えなさい。

ア これまで温室効果 ガスを出 し続 けて きた先進国の削減 目標 をさ らに高 くし,新興

国は削減義務 をな くす。

イ 先進国 による温室効果 ガスの削減努力 は一定 の成果をあげたので,今後 は新興国

にのみ削減義務を課す。

ウ 先進国だ けでな く,新興国を含 めたすべての国に削減義務 を課 し,世界中で足並

みをそろえて温暖化対策 に取 り組む。

工 温室効果 ガスの削減 はもはや不可能 なので,先進国,新興国を問わず にすべての

国の削減義務 をな くして, 自主性 にまかせ る。

問 7 下線部⑦ について,気候 サ ミッ トにおける各国首脳 の主張 として正 しい ものを ,

次 のア～工か ら 1つ選んで記号で答えなさい。

ア アメ リカのオバマ大統領 は,ア メ リカとロシアが温室効果 ガスの 2大」F出国であ

るため,先頭 に立 って対策 に取 り組 まなければな らないと述べた。

イ 日本 の安倍晋三首相 は, 日本の新 たな温室効果 ガスの削減 目標 として,2020年ま

でに2005年 よ りも20%削減す ることを公約 した。

ウ 中国の習近平国家主席の特使 として出席 した張高麗副首相 は,中国が今後,温室

効果 ガスの削減 に向けて取 り組んでい く姿勢を示 した。

エ ロシアのプーチ ン大統領 は, ロシアと中国が温室効果 ガスの二大排 出国であるた

め,先頭 に立 って対策 に取 り組 まなければな らないと述べた。

(答え はすべて解答用紙 に記入 しな さい )
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